

盲盒卡牌盯上学生市场,你家孩子买了吗?

不知从什么时候开始,五光十色的盲盒、卡牌出现并进入我们的生活。作为潮流文化,盲盒经济已成为一种消费新风潮,深受中小学生和年轻人的热捧。日前,记者对呼和浩特校园周边盲盒卡牌销售情况进行了走访调查。

线上线下销售火爆

5月13~15日,记者走访呼和浩特市多所学校周边的文具店和多家大型商场的文创店,看到玩具盲盒、文具盲盒及卡牌等被摆放在显眼位置上。

在内蒙古农业大学附属学校周边的文具店内,在入口处摆放着数量众多的盲盒和各类卡牌,印有奥特曼、叶罗丽、小马宝莉等各类游戏和动漫人物的卡牌,特别受欢迎。放学时间,不少学生走进这些文具店,选购喜欢的卡牌和盲盒。

卡牌属于盲盒一种,是一种集换式游戏,拆开过程有成瘾性刺激,所以销量一直不错,同学间互赠礼品时也选择送卡牌和盲盒,价格从一元、五六元到几十元不等。

在凯德广场多家文创店内,琳琅满目的盲盒产品摆满了货架,有的店铺还专门售卖盲盒,手办、文具等各类物品也以盲盒的形式售卖,价格略高,以39元、59元、69元居多。

在线上平台,记者发现,盲盒、卡牌的销售更火爆。

低龄学生成主要购买群

抽取珍藏卡牌进行交换售卖……以“卡”会友,正成为中小学生社交方式之一。

5月14日,记者相继来到苏虎街小学、北垣街小学、金桥小学、大学路小学周边的文具店、超市、便利店等,这些地方都在售卖卡牌和盲盒,除经典卡牌外,还有时下流行热门的动漫和游戏主题卡牌,外形五彩斑斓,材质各异,价格从5元到100元不等。还有谷子(即漫画、动画、游戏、偶像、特摄等版权作品衍生出的周边产品,属于二次元相关产品)也深受学生们欢迎。

“我喜欢小马宝莉的卡牌,还分等级,等级越高越值得收藏。”大学路小学三年级的一名女生告诉记者,从稀有级(R级)、超级稀有级(SR级),到极度稀有级(UR级),为了能抽到稀有卡,她花费了近800元。她还说,如今,这些卡牌和盲盒已经成为同学间的互动方式,交换卡牌,或者售卖。



各类卡牌受欢迎



谷子等文创产品很流行

记者采访发现,很多学生都将各种卡牌当成聊天、交流的一种方式,没有涉及的学生很难与其他产生共鸣。此外,低龄学生成为主要的购买人群,尤其是在小学四五年级更明显。

购买成瘾家长忧心

小小的卡片和盲盒吸引着大小朋友的眼球。在凯德广场一家专门销售盲盒的店铺,记者看到,盲盒产品的外包装上,都标有产品出现的概率。一款盲盒手办包装上写到:常规款概率是1:12,隐藏款概率是1:144。有商家专门贴出销售说明:盲盒系列产品通常由常规款和隐藏款组成,隐藏款出现的概率,是基于每一特定盲盒系列全部生产数量设定的,即使整箱购买也无法保证一定含有隐藏款,例如,12款常规款+1款隐藏款生产配比为144:1,即每生产144个产品中有1个是隐藏款。

多家店铺在显眼位置贴出公示:盲盒是一种娱乐性购物体验,是惊喜和对未知的笃定,一经售出,概不退换。记者注意到,无论是盲盒还是集卡,要想买到隐藏款或者抽到心仪的卡片,都存在概率低的情况。背后引发的过度购买,引来家长担忧。

“我儿子特别爱集卡,几张卡片装在一个小袋子里,就要好几块,为集齐卡片或集到好卡,已经花了好几百,问题是,要集齐太难了,听说有人花了好几万也没能集齐。”家长孙女士对记者说,现在很多孩子都将各种集卡当成“谈资”,她的儿子几乎每周都要购买,还常和其他孩子交换。有的孩子间还互相攀比,为了能抽到心仪的卡片,会不停地去买,不仅花费高,还造成重复卡片过多,浪费严重。

王女士的女儿为了集盲盒已经花费上千元,为抽到隐藏款,甚至好几次整箱购买,令王女士很苦恼。“一个手办,装到一个看不见的

盒子里,就价格不菲,而要集齐盲盒,几乎不可能。”王女士说,女儿迷上了买盲盒,还偷偷用自己的压岁钱网购,买回来的盲盒多数闲置了,“孩子自控能力差,消费观念还未成熟,买盲盒容易上瘾,幸好我严管了支付功能,否则不知道要花出去多少钱。”王女士担忧地说。

采访中,不少家长认为,孩子在课余时间适度玩乐,只要不沉迷,应当尊重他们的兴趣爱好,如果购买成瘾,就要及时引导。

引导理性消费是关键

当下的盲盒、卡牌经济热,其实是个别商家引导未成年人盲目消费的一个缩影,想解决这个现象,需要社会各界尤其是家长和学校的共同努力。

呼和浩特市赛罕区金桥小学四年级行政组长钱星认为,学生购买盲盒、卡牌是因为他们对其呈现的形象比较喜欢,同时也有从众心理,对此,学校在班会和德育活动中,引导学生正确认识这种游戏。首先,充分交流这款游戏的文明玩法,其次引导学生选择具有正面形象、社会正能量的人物作为主题,自行创作盲盒、集卡,让他们拥有自己的“限量款”“隐藏款”。最后帮助学生树立正确的消费观。

钱星说:“小学阶段的孩子心智不够成熟,会有冲动盲目的消费倾向,教育他们了解物品的价值和意义非常有必要。也提醒家长,要帮助孩子们对需要购买的物品进行分析,而非一味地纵容去购买。家校合作,从而达到正确疏导。”

此外,加强校园周边消费环境监管也是不少家长的心声。5月15日,记者从市场监管部门了解到,市场监管部门加强了对校园周边环境的集中整治,重点加强环境综合治理,整治校园周边违规销售“三无”盲盒、卡牌和有害出版物等。在检查中,执法人员也提醒商家:不得向未满8周岁的未成年人销售盲盒和卡牌,如果销售,应当依法确认已取得相关监护人的同意。

文·摄影/草原云·北方新报记者 刘睿 刘惠